





第二届京津冀女性科技创新创业大赛决赛收官

京津冀女性科创展现"硬核科技"



7月31日至8月1日,由天津 市妇联联合京冀两地妇联及市总 工会、市教委、市人社局、市科技 局、市科协共同主办的第二届京 津冀女性科技创新创业大赛决赛 圆满收官,颁奖及大赛成果展示 活动在天津信息技术创新展示中 心举行,来自京津冀三地妇联,本 市总工会、科技、教育、人社、滨海 新区、滨海高新区等部门的负责 同志,本市各领域的女科技工作 者、女企业家、女创业者代表等 240余人齐聚一堂,共同见证了本 届大赛十强项目的创新实力。

历时五个月的激烈角逐后 346个报名项目中的10强团队脱 颖而出并上演终极对决,最终来自 天津的"免疫细胞治疗 CAR-T药 物的研发及产业转化"项目斩获一 等奖,标志着京津冀女性科创进入 "硬核科技"引领的新阶段。

多元跨界 科技与温情双重奏

合源生物的工作人员尚凯旋表 示,该公司研发的CAR-T细胞治 疗药物已完成临床Ⅲ期,在治疗多 种癌症包括白血病、淋巴瘤和自身 免疫性疾病等均有显著的疗效,与 美国同类产品同台竞争全球市场。

活动现场介绍了以"春风送 暖 治愈归巢"为名的春巢公益团 队,团队负责人韩沐霏介绍,团队 成员均来自天津师范大学,他们 常常利用课余时间守护京津冀远 郊区县和偏远山区的青春期女孩 成长,通过开展女孩青春期教育 公益讲座、捐赠女孩卫生物品等 形式,进行科普教育,帮助更多有 需要的青春期女孩。

活动现场,天津鲸言科技有限 公司邹永春副总经理介绍:"聋人 手语的智能翻译软件是我们和天 津理工大学合作的一款产品,主要 就是通过使用计算机视觉,采集聋 人的肢体语言和面部表情,然后对 比大数据,翻译他的手语。再把手 语翻译成语音和文字,我们做的就 是一个双向的聋人与听人的沟通 软件,像金融系统、银行窗口、地铁 站、高铁站、飞机场都有应用。

成果转化 从实验室到产业的"加速度"

会上,来自上海的"蚕丝医疗 器械开发及产业化"项目及来自 河北沧州的"高性能低成本PAN 基纳滤膜"项目达成落地意向并 签署协议。值得一提的是,往届大 赛参赛项目"智能柔性饲喂与生 物调控系统"专注于特种工业酶 制剂、特异性功能微生物的深度 开发,落地天津滨海高新区后发 展态势良好,打造出国内首创原

料体外预消化智能工业化模式, 产品远销东南亚,现已成为"天津 市专精特新中小企业"。

大赛配套活动也同样围绕 "成果转化"同步进行:创新创业 市集,既有产品展示区,也有科技 产品互动体验区,便于更多人了 解赛事活动和参赛项目;产业资 源链接服务,促进风投机构对项 目的了解,促成项目团队间的合 作;企业参访活动,增进项目负责 人对滨海新区、高新区的了解,有 针对性地为参赛选手提供政策等 咨询服务,促进项目落地转化。

三地协同 构建女性科创生态圈

京津冀协同发展战略实施十 一年来,三地妇联携手合作、打破 地域壁垒,通过签订《京津冀妇女 协同发展合作框架协议》,联合举 办创新创业大赛、女企业家交流 交往等活动,推动创新资源高效 流动,形成了优势互补、协同发展 的良好格局,本届大赛参赛项目 也显示出了"由京津冀辐射全国、 链接海外"的良好态势,带动了更 多女性投身创新创业的热潮,同 时也培育出一批惠及民生、服务 社会的优质项目。

> 记者 赵秋艳 摄影 记者 吴迪

"津农精品"销量连破百亿 国际农交会十月在津举办

由农业农村部主办的第二十二届中国国际农产 品交易会(以下简称"农交会")将于10月17日至19 日在国家会展中心(天津)举办。为推动农业与金融 融合发展,服务农交会招商工作,全国农业展览馆、 天津市农业农村委员会联合主办了"津农精品"主题 沙龙金融专场暨第二十二届农交会招商路演。

近年来,"津农精品"品牌销售额连续两年突破 100亿元,小站稻、沙窝萝卜入选全国农业品牌精品 培育计划。活动以"引金融活水 润津农精品"为主 题,汇聚金融机构、农业企业、专家学者,通过政策解 读、产品推介、对接交流等形式,推动金融资源与农 业产业深度融合,助力"津农精品"品牌发展和农交 会筹备。在推介对接环节,金融机构与谷力农场、 亩红瑶等企业深成初步合作意向。

第二十二届农交会组委会办公室主任、全国农 业展览馆馆长何斌表示,本届农交会以"塑强品牌助 振兴 提振消费增活力"为主题,集中展示农业新质生 产力成果,大力推动优质农产品产销对接,促进农产 品贸易与消费,规划展览面积10万平方米,同期举办 20余场主题论坛和对接活动,预计将有3000家国内 记者 徐燕 外参展商、5万名采购商参展参会。

吸管遇活塞 科学变有趣 社区开展趣味手工课



"抽水机为什么能把水抽上来?今天我们一起 用小手工找答案!"在金地艺境社区活动中心的长桌 旁,二十多个孩子围坐成圈,面前整齐摆放着吸管、 活塞、导管等材料包,一场以"大气压"为主题的趣味 手工课正式拉开帷幕。

在课上,社区工作人员拿起一套材料,边演示边讲 解:"关键在'大气压力'——当我们推动活塞挤出管内 空气,外界气压就会像无形的手,把水压进导管里。"话 音刚落,孩子们便迫不及待地动手操作。活动尾声,孩子 们举着自己制作的"迷你抽水机"合影,家长说,手工 实践课让科学的种子在孩子们心中悄悄发芽。

> 记者 张艳 通讯员 刘莹 图片由金地艺境社区提供

天津姐姐的"致富经"被全国姐妹点赞

她,是农文旅融合发展致富 女带头人,带动乡亲们,特别是女 性伙伴,依托蓟州区自然资源禀 赋、历史文化资源和生态环境优 势,投身乡村旅游发展,开创多集 群、多品牌、多特色的乡村旅游产 业发展新格局。

她,致力于农村手工业品牌塑 造,不断开发出品种,依托仿真花 产业辐射带动千余贫困妇女致富。

她们都是能干的"天津姐 姐",近日,她们经天津市妇联推 荐,应邀参加全国妇联"农文旅融 合发展致富带头培训班"和"巾帼 新农人专题培训班",在学习的同 时,分享天津的经验成果。

"天津姐姐"郭姝莹,凭借其丰 富的实战经验,向来自全国各地的 学员介绍了天津在农文旅融合领域 的独特探索。她以天津当地特色乡 村旅游项目为切入点,深入剖析如 何挖掘本土文化元素,将乡村民俗、 历史遗迹与现代旅游服务相融合。 从特色民宿的差异化打造,到乡村 文化体验活动的策划与运营,郭姝 莹分享的案例涵盖了从前期定位到 后期营销的全流程经验,让在场学 员对天津农文旅融合发展模式有了 直观而深刻的认识,也为其他地区 提供了可借鉴的发展思路。来自全 国各地的姐妹们说:"我们学到了很 多先进的民宿运营理念和新媒体营 销方法,回去后就打算应用到我们 的项目中,吸引更多游客。"

巾帼新农人陈丽娟分享了自 己在农业产业创新发展方面的心 得。她聚焦电商销售渠道拓展, 讲述了如何利用互联网平台打破 地域限制,将天津优质产品推向 更广阔市场。她还分享了整合本 地资源、打造产品产业链,带动周 边农户增收致富的实践经验,展 现了天津巾帼新农人在农业现代 化进程中的创新精神与责任担 当。参加培训的同学们说:"这位 天津姐姐的经验,让我们对农产 品加工和电商销售有了新的认 识,未来要拓展销售渠道,提升农 产品附加值。"

参加培训的学员们纷纷表 示,此次经历是一次宝贵的"充 电"与"赋能"。今后,市妇联将持 续关注这些女带头人和巾帼新农 人的成长与发展,提供更多支持 与服务,助力她们在乡村振兴的 广阔舞台上大显身手,贡献巾帼 力量。 记者 任悦

驾驶员护送视障乘客换乘 平凡善举点亮出行路

"师傅,从哪里能坐地铁去火车站啊,我怎么坐 地铁呀?"天津公交第一客运公司引河桥车队607路 公交车上,一名视力障碍乘客问出了这些问题。驾 驶员崔宾不仅耐心回应,更在车辆到站后主动下车, 全程护送这位特需乘客找到地铁人口。这暖心一幕 赢得了车上等候乘客的表扬。

近日,崔宾驾驶607路公交车行至双街地铁站 附近时,车上一名视力障碍乘客开始轻声询问地铁 换乘路线。看到这名特需乘客的情况,崔师傅不仅回 答了他的提问,想到他独自出行的不便,在安全停靠 车辆后,先向车上其他乘客说明情况并致歉,随后便 下车搀扶着乘客,一步步引导他穿过人行道、找到地 铁入口,还细心叮嘱了站内换乘的注意事项。

崔宾的举动让整个车厢的乘客深受感动,平凡的 善举,为特需乘客的出行之路增添了温暖与光亮。

记者 徐燕 通讯员 刘雨晴